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Az új iskolaév kezdetén.
Már valamennyi iskolánkban meg­

indult a tanítás munkája; itt felszaporo­
dott. ott megcsappant tanulóság özönlik 
a kultúra szent templomaiba Új tanerők 
működnek a két gimnáziumban s a ta­
nulók nagyobb része oda húzódott. A 
múlt napokban szülők és beiratkozó 
diákok elevenítették meg az iskolák kör­
nyékét. A beiratások alatt sajátos képet 
ölt városunk.

A rossz esztendő jeleként megfogytak 
a növendékek a reáliskola és a polgári 
leányiskola első osztályában. De a gim­
názium nem vesztette el azért vonzó 
erejét. Örvendetes, hogy a műveltségre 
való törekvés eleven lakosságunkban és 
a délvidék családidnál. a hol a gyermekek 
nevelésére és tanulására nagy gondot és 
áldozatot fordítanak. De helytelen irány, 
hogy e törekvés a gimnáziumot, az u. n. 
„úri pályákéra nevelő intézetet tekinti 
legfőbb czéljának. Azon túl már nem 
halad oly tempóban a szakiskolák felé.

A szülőknek olyan bizonyítvány kell, 
a mely gyermekeiknek a legszélesebb 
körű foglalkozásokhoz nyit útat s ez a 
gimnáziumi. Kiböngészték ezt már a 
Ferenczy-féle „ Életpályákéból, ebből a 
mód felett kapós pályaválasztási útmu­
tatóból. Hogy a sok közül csak kis

A KECSKEMÉTI LAPOK TARCZAJA.
Hervadáskor.

Nem bánt engem a liervadás,
A szomorú lombhul latás
Sem az avar zörrenése, 
Sem az égnek szürkesége. 
Himes rétnek ^ziv pompája, 
Erdő, mező virulása, 
Édes dana a bokorban, — 
Nem kérdezem én most: hol van?

Tavasz élet kel tő lelie,
A nyár fénye, a nyár heve.
Hova lettek: mért kérdezzem? 
Utánok mért saj’gna lelkem? 
Hisz te itt vagy, gyöngyvirágom, 
Én mindenem, boldogságom, 
És a hol vagy, ott van minden, 
A mi nekem üdvein, kincsem.

A hol te vagy s a mi tied, 
Az enyém is s lelkem hitét 
Üröm fény bearanyozza. 
Mikor látlak mosolyogva.
S elképzelem, hogy az élet 
Örökké tart és enyészet, 
Hervasztó lehel létével, 
Ide hozzánk so’sem ér el

Politikai és társadalmi hetilap.

töredék jut igazán jé> álláshoz, az nem 
riasztja vissza a többieket. Hátha nekik 
is kedvez a szerencse. De egy pár év 
múlva be kell látniuk, hogy link nem 
tud haladni az iskolában és kiveszik. 
Hanem azért lateinernek érzi magát az 
ilyen felemás gimnázista is.

Minthogy a modern élet és közgaz­
daság óriási szükségletéhez szakképzett 
emberek kellenek, ha nem akarunk a 
külföldhöz folyamodni, a kormány gon­
doskodott megfelelő szakiskolákról, hol 
kelh»^J*rképí<ttséget nyerhet ki-ki. De 
bizony elenyésző csekély számmal mennek 
oda ifjúink, mig az egyetemi tanfolyamok 
túltömöttségét halljuk mindig fel pana­
szolni.

A tanítói és tanítónői pályák, a vasúti, 
postai s távírdái tanfolyamok szintén túl 
vannak tömve, mert ezek is közhivatalra 
képesítenek. Hivatalnoki állásra szánja a 
legszegényebb szülő is a fiát. Vájjon 
győzik-e majd anyagilag, a kiváló ké­
pesség meg van-* a r,úban, azzal ugyan 
kevesen törődnek. Hogy milyen sok az 
ügyvéd és milyen óriási a száma a leg­
kisebb közhivatalra pályázóknak, azt 
kevesen fogják fel praktikus oldaláról. 
Nálunk a városi kis hivatal ilyen asy- 
luma minden félbe maradt gimnazistának.

Igaz, hogy a szakpályákra vezető 
középfokú iskolák száma nem nagy, de

So’sern ér el, soha, soha,
A mig látlak mosolyogva
S boldog szerelmet cserélve
Velem gyönyörökben élve.
De ha arezod mosolyt nem hajt
És érezesz hervasztó bajt:
Beám csap az ősz egyszerre . . .
Óh bár csak így so’se lenne!

Minké Iiéla.

Az életből.
— Rajz. —

Két mankót adtak a hóna alá és elbo- 
csájtottak.

Lucskos tavaszi idő volt. A háztetőkről 
csurgott a viz, a megolvadt szennyes hó za­
varos vize kis erekben folydogált a népes 
útezákon, nem kis bosszúságára az elegáns 
lakk czipők viselőinek.

S a nyomorék, a mint a kórházat el­
hagyta, a mankókra támaszkodva ment előre 
két három lépést, majd ismét megállt, bambán 
meresztve kiálló szemeit maga elé; majd félve, 
hogy elcsúszik a sikamlós kövezeten és a 
mankók szokatlan használatától kifáradva, 
nekidült valamelyik ház falának.
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a reáliskola negyedik osztályából elmehet 
a tanuló minden olyan szakintézetbe, 
melyet a kormány a földmivelés, ipar 
és kereskedelem érdekében fölállított. 
Ezekbe nem sokan tódulnak és a ki ott 
végez, hamarabb jut előnyös állásba, 
mint az, a ki a gimnáziumot járja. És 
még is, hová siet előbb a szülő? A gim­
náziumba s csak ha onnnan kiszorul, 
viszi fiát savanyú képpel a reáliskolába.

Még sok idő fog elfolyni, mig a ma­
gyar társadalom a szakiskolákat s elő­
készítő iskoláikat sűrűn felkeresi. Addig 
nem is szaporíthatják azokat, mert mindig 
maga az élet dönti el, mire van szükség. 
A polgári iskolák reformja vagy meg­
szüntetése fölött azért nem tud még meg­
állapodni a közoktatási politika

Istenem, mi lett volna, ha Wlassics 
miniszter állami leánygimnáziumot ál­
lított volna fel. A nőknél is megindult 
volna a tolongás, a kritikátlanság, a 
felemás iskolázás, a mit a fiúknál sem 
lehet már fékezni. A mi polgári leány­
iskolánk, főleg ha betetőzik az V. és VI. 
osztálylyal. a magyar nőnek a legjobb 
s épen elegendő műveltséget adja meg. 
Ep ezért nem egészséges tünet, ha meg­
fogyott a kezdő tanulók száma.

Nem mondjuk ezzel, hogy a tanuló 
ne menjen a gimnáziumba. Menjen oda, 
a ki komolyan készül a hivatalnoki és

Egész vagyonát az a pár krajezár ké­
pezte, a mit a kórház-igazgató adott neki e 
szavakkal:

Itt van. fogja! Addig is, mig könyö­
rületes emberek, vagy valami foglalkozásra 
talál, igyekezzék kijönni belőle.

Könyörületes ember! Foglalkozás! Milyen 
könnyű e pár szót olv embernek kimondani, 
ki biztos kenyere tudatában nem vesz magá­
nak időt a nélkülözésekkel telt életről gondol­
kozni; a ki nem törődik azzal, vájjon mi 
lesz holnap ennie?

De az ilyen nyomorék, ki a nagy város 
pokoli zajában a mellette elhaladó ezer meg 
ezer ember között, mindmegannyi ismerős 
arezra bukkan, kik őt ezen új alakjában szán 
dékosan nem látszanak ismerni, hol találjon 
ez könyőrületre ?

Vagy ki ad ennek az emberi formájából 
kivetkőzött lénynek foglalkozást?

Távozzon a városból, hogy ismeretlen 
helyen talán majd megél ? Hol vegyen pénzt 
elutazni? Gyalogoljon mértföldekre, mikor 
egyfolytában tiz lépést nem képes megtenni ?

Kolduljon ?
0, ki ezelőtt még néhány hónappal jó 

módban élt, a nélkülözés ismeretlen fogalom 
volt előtte s ha koldust látott háza küszöbén 
megjelenni, büszkén adva neki pál krajezárt 



* KECSKEMÉTI LAPOK. 37. sz.

kereseti pályákra: de maradjon el onnan 
az. a ki csak a csekély munkával járó 
nagv fizetésre sovárog. Mindnyájunknak 
buzgón kell dolgoznunk a haza felvirá­
goztatásán. A komoly munka emberének 
tisztelet, bármily iskolából került is ki.

Oszoljon meg a diákság. A helybeli 
rom. katli. és ev. ref. főgimnáziumok 
sok derék polgárt adtak városunknak, a 
túltömöttség ott csak az alsóbb osztályok 
haja. Az áll. főreáliskola végzett növen­
dékei mind jó állású férfiak. Eljut tehát 
czéljához mindenki, ha arra való, bár 
inelv iskolát látogatta, csak ne erősza­
kolják annyian a gimnáziumot.

El vagyunk rá készülve, hogy sza­
vunk siket fülekre talal. De majd eljo 
annak ideje, hogy a szülők intelem nél­
kül is helyesen fogják iskoláztatni gyer­
mekeiket. Ez még soká lesz, ép oly soká, 
mint a szakiskolák szaporítása De akkor 
a gimnáziumot sem fogják annyian ost­
romolni, mert a szerényebb polgári csa­
ládok a különféle ipari és más szakis­
kolákban nagyobb biztosítékot találnak 
majd gyermekük jövőjére.

A most megkezdett tanév pedig legyen 
újabb fejlődés városunk közművelődé­
sében. Gimnazista és reálista helyesen 
választotta legyen a tehetségeinek meg­
felelő iskolát. Adjanak az intézetek 
munkás és helytálló ifjakat társadal­
munknak. akkor nem zúgolódunk a ta­
nulók megoszlása ellen. Különben szeren­
csére olyan közoktatásügyi miniszterünk 
van. a ki a gimnázium-látogatás túlzását 
tisztán látja és nem tesz engedményeket 
ezen fölötte káros előítéletnek. Lanka­
datlan buzgalmat tanárainknak és tanuló­
inknak az új iskolaévben.

Vivant! crescant! tloreant! —a.

Fővárosi divatlevél.
— A Divat Újság ból. —

A mikor a lomb sárgulni kezd és az ősz 
szelére az első levelek a földre hullanak, a 
nyári ruhák rikító szinpompáját is a tompább, 
az chzí hangulatnak jobban megfelelő színek 
kezdik felváltani. Egyelőre ugyan még csak 
a nyári vagy múlt tavaszi ruháinkat igaz­
gatjuk egy kissé össze, hogy a kezdődő őszi 
évadot áthidaljuk velük az új őszi szövet és 
ruhaforma minták megérkeztéig. Legjobb 
ilyenkor egy-egy tompa egvsziníi ruha, a 
melyet egy kissé rikító szinti szalag vagy 
bársony nyakdiszszel iparkodunk élénkíteni. 
Az új őszi és téli évadra való kelmék mintái 
ugyan már most is láthatók, de még is még 
egv kicsit korai az idő a megrendelésekre. A 
mar tavaly is divatos és ismert kasmír és 
posztókelmék mellett az erősen rovátkos (ripsz) 
és puha angol bársony szerű kelmék divatosak, 
a melyeknek mozaikszert! linóm mintája di- 
vatszin és lila, oliv és rézszin, rezeda és 
eperszin összeállításban látható. Van borvörös 
vagyis lilavörös alap fekete kereszteződő csi­
kókkal, a melyeken a minta puha bársonyos, 
hosszúszőrű. A skót koczkás angol szövetnek 
minden rendbeli kiadása divatosabb mint valaha. 
Nem rosszak a széles koczkás bordűrrel be- 
szövött kelmék sem, csakhogy egy kissé nehéz 
az elkészítésük, mert bizonyos formához köti 
a szabót.

Csudálatos, hogy a divat gyors és sze 
szélyes változás mellett a fekete fehér szin 
összeállítása oly sokáig megmarad közked 
veltségűnek. A legszebb ezek közül és leg­
divatosabb a fekete csipke (chantilly) fehér 
selyemalj fölé. Varrják ezt pedig csipkeszö­
vetből, a melv csipkefodorral vagy bodorral 
végződik vagy egyes összeállított esarpok 
vagy régi csipke mantilok és kendőkből. A 
kinek van. természetesen előszedi ilyenkor a 
dédanyáiról reá maradt *gazi csipke holmiját 
azoknak nagy irigységére, a kik kénytelenek 
gyári (noha azért ritka szép) csipkével beérni.

A mi a formákat illeti, hát a szoknya 
egyelőre szőkébb, kerek, rövid, a derék majd­
nem kivétel nélkül a balra átkapcsolt bluz- 
derékforma és a kaczér kis boleroforma. az 
íijj világ szűk, rendesen keresztbe ránczba 
húzott a felsőszövete. Különben pedig nagyon 
hajiunk az úgynevezett „tailor ni a de “ (férfi 
szabó vagyis szabólegény által varrott) an­
golos egyszerű ruha féle, a melyet legújabban 
a zsakett helyett egy double szövetből ha­
talmas csuklyával készült nagy őszi gallér 
egészít ki. Az ilyen duplán szövött kelme 

elég vastag arra, hogy minden bélést fölös 
legessé tegyen és a színétől teljesen elütő 
koczkás, vagy csikós, vagy egyszin visszája 
igen helyes csuklyát, vagy hajtókadiszt képez.

A kerek köpeny és kabát egyformán di­
vatos az őszre, jó ha mindegyikből van. A 
kabát persze melegebb és jobban óv a hiilé­
éi len, mert a gallér alá hiába, ha hosszú is. 
csak befúj a szél, az pedig, nálunk, tudjuk, 
hogy bőven szokott fújni. Díszesebb gallérok 
bársonyból készülnek prémdiszszel. Nagyon 
felkapják ez idén a perzsa prémhez csalódásig 
hasonlóra szövött bongyor-kelméket is.

A kalap, a díszesebb, most is zseniliafonás 
fölé emelkedő toll és csipkedisz, sok-sok pil­
langók i mzéssel. Csipke-kendőből, arany gipür- 
csipkéből és ragyogó selyemszalagból szárny 
szerűen felállogatott csokrok szintén igen 
kedveltek. A forma szeszélyesen ezerféle és 
teljesen szabadjára vau hagyva, hogy ki mi 
lyenre akarja tüzögetni és diszitetui kalapját, 
ezt a nélkülözhetetlen toillett kiegészítőt.

*
B a b a r n h a.

Itt az ősz, itt az iskola beiratások ideje, 
itt a takarékos anyák kemény megpróbál 
tatásának az ideje is. Azt kell nézni, hogy a 
fiuk, lányok mit tettek teljesen tönkre, miből 
nőttek ki. mit kell a nagyobbikről a kiseb 
biknek adni és mit lehet egy kis toldással 
és bővítéssel még ez idén is használni. Mind­
ezen fölmerülő nehézségekben nincsen kedves 
kis lapunknál hivebb tanácsadója és kisegí­
tője az anyáknak. Egy kis forgatással minden 
fölmerülő kérdésre találnak benne feleletet, 
mintát, jó tanácsot. A legegyszerűbb iskolába 
járó ruhától kezdve a parádés ruháig min­
denről van gondoskodva. A sötétkék, sötétví 
rös, sötétzöld a gyermekek szebb ruháira 
való színek. A mindennapi ruhára nem lehet 
az apró vagy nagyobb skót koczkás ango’ 
kelménél jobbat ajánlani. Tartós sziliben és 
szövetben egyaránt és nem könnyen piszko­
lódik. Nem ajánlhatom eléggé, hogy minden 
jó kelme vásárlásánál legalább 1 méterrel 
többet vegyenek a szükségesnél, hogy eset­
leges balesetek, vagy kitoldások alkalmára 
legyen tartalékban, mert ritkán lehet utána 
kapni. *

Fehérnem ű-d i v at.
A fehérnemű formáján nem igen szokott 

a divat sem változtatni. A mi változatoság 
van rajta, azt inkább a díszítés különféle 

( alkalmazásával érik el. Legújabban az annyira 
elterjedt és használt csipke-diszités mellett az 
öreg anyáink idejében annyira kedvelt füll­

el tiltotta neki, hogy ináékor is oda merészelje 
lábát tenni, mondván:

— Dolgozzál barátom! A mai világban 
nem eszünk ingyen kenyeret.

(.) kolduljon?
A gazdag kereskedő, kinek egész élet 

küzdelme abból állt, hogy felnőve apja oldalán 
tétlenül, megházasodott, hozományul kapott 
cgv jól jövedelmező üzletet és beteges felesége 
oldalán a pénztár piros bársony fauteuil-jében 
ülve reggeltől estig a pénzt szedte?

Persze, mikor felesége elhalt s ő az 
arany-szabadság pirkadó hajnalának örvendve, 
a demi-monde hölgyei társaságában borba meg 
pezsgőbe „fojtotta* színlelt bánatát, fizikai és 
erk lesi ereje kimerült, üzletét teljesen elha­
nyagolta és magaviseletének gyászos követ­
kezményeként rövidesen — megbukott.

Egyszerű, majd mindennapi történet ez, 
a minők sűrűn megjelennek a napilapok új­
donság-rovatában :

tN. N. ismert nevű kereskedő több ezer 
forintig megbukott és...* vagy nem tudjuk 
mi ’esz vele, vagy az újvilágba vitorlázik 
szegény emberek bőre árán szerzett néhány 
ezressel, vagy főbelövi magát . . .

Hátra hagyott levelében azután azt hozza 
tel okul, hogy gyöngének érzi m »gát az élet 
további küzdelmeinek elviselésére.

Nem jobb e. ha az ilyen emberektől meg­
szabadul a társadalom?

Mig összetett kezekkel várja a pénz hul­
lását és az az ölébe hullik, tetszik neki az 
élet. Mihelyt dolgozni kell, kidől — •gyön­
gének érzi magát*.

Az a biczego nyomorék ebbe a kitego 
riába tartozott.

Mikor a törvény emberei megjelentek 
nála és üzlete ajtajára ráütötték a hivatalos 
pecsétet, dühösen kifakadt a sors mostohasága, 
az emberek kapzsisága ellen és tehetetlen 
dühében magán állt bosszút leugrott a 
második emeletről.

Nem halt mej. Talán ebben a körülmény­
ben érte utói a netnezis bosszuló karja?

Összetört tagokkal, eszméletlenül szedték 
fel és beszállították a kórházba. Két hétig 
élet-halál között lebegett, majd magához tért, 
kihallgatták és ő felelt:

— Meguntam az életet. Tönkre mentem, 
dolgoznom kellett volna és én erre képtelen 
vagyok.

Mig bennt feküdt, addig aztán kint „el­
végezték* minden dolgát.

Most mit csináljon? Hova forduljon? 
Zsebében csörgött az a pár fillér, a mit kapott, 
de ő nem hallja azt.

Messziről egy régi jó barátját látja meg.

Eszébe jut, hogy ez az ember majd mindéi 
napos vendége volt; hátha szerez valami f<> 
lalkozást, vagy valamikép segít rajta?

Elébe vánszorog; az felismeri és liirtel* 
visszafordul.

Talál egy másikat. Az nem látja nn 
csak mikor már megszólítja:

— Józsi barátom, hát nem ismersz rá in
— Ni! Károly, hát te vagy? E-* Ura 

Isten! Ilyen állapotban! Mit csináltál?
Mintha nem tudná! Es látszik, hogy s/ 

retne már szabadulni.
— Kedves barátom, — amaz körülne 

hogy nem hallja-e valaki, — én is tette 
neked elég szívességet; tedd meg. keress nek- 
valami állást.

— Nagyon szívesen, — hanem most 1 
csáss meg, nagyon sietős dolgom van. Ma 
fölkereslek. Isten veled!

És meg sem várja, mig amaz ke/ 
nyújtja, vagy a találkozás helyét kitűzze

De ő mindebből semmit sem vesz es 
Csak mikor látja, hogy összes ismerősei 
kerülik, hogy a kit megszólít, úgy tesz, min- 
nem is hallaná, csak akkor csiiggeszti 
fejét és törül le egy könyet sáppadt, bee-- 
arczáról.

Megáll egy időre, majd újra ránehez* 
két új barátjára és megy . . .
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behúzásnak kezdenek a finomabb fehérneműn 
helyet szorítani. A jó erős tiillalapon fényes 
fonállal remex betét- és csipkemintákat dol­
goznak, a melyet aztán ingre, nadrágra, al 
sószoknyára, de még finom ágyneműre is al­
kalmaznak. A divatos paplanlepedő széles 
áthajtását és a rendes két vánkost gazdagon 
ékítik a szép sűrű leveles mintával behúzott 
tűllbetéttel és csipkével. A vánkosok közül 
a felső természetesen mindig annyival kisebb 
íz alsónál, hogy az utóbbi fodra mintegy 
keret veszi körűi a felsőt. A fodorral sokan 
nem toldják és szélesítik ki a vánkost, hanem 
hogy le ne csüngjön, inkább beljebb varrják, 
hogy a vánkosnak a széléig érjen.

A cihával, vagy takaróval vagy a nél­
kül használt plumeau (lábdunyha, plümó) 
rendesen selyemből készül, hogy könnyebb 
legyen. Sokan persze erre is csipke vagy 
tülltakarót tesznek, a mely a felső felét egé­
szen befogja. A legegyszerűbb ágyneműnél is 
megkívánja a divat, hogy minden szeges 
lyukacsos vagy legalább suplikavarás^al le­
gyen dolgozva.

Az asztalneműre minden jó háziasszony 
nagy súlyt fektet. A di/at most a nagy le­
velű minták felé hajlik. Parádés asztalneműt 
képzelni sem lehet széles á jour (lyukacsos) 
szegély nélkül. A kávés- és teás abroszok 
szintén széles szegéssel készülnek rojt helyett. 
Ez utóbbiak még nagyobbrészt színes szövés­
ben valóságos selyemfénynyel készülnek.

Ida.

Állat históriák.
A fehér elefántnak Hátsó-Indiában Bang­

kokban temploma van, mandarinok szolgálnak 
körülötte, eledelét tiszta aranyedényekben 
kapja, testén arany és ezüst a szerszám; ha 
kijár, ernyővel védik a fejét a nap hevétől. 
Úgy van szokva, hogy minden reggel nap- 
tülkökékor fölemeli aranyozott ormányát és 
trombitaszerű hangjával imára inti a népet. 
Koreában a tigris szent állat, de olyan szen­
tek közé tartozik, a melyektől csupán félni 
kell, — az ország jelvénye az. Khinában meg 
a sertés szent állat és természetes halállal 
múlik ki. nem mint nálunk, sőt a csontjait 
tiszteletből megégetik, mint a papokét.

A régi Egyiptom egész csomó állatot 
részesített istenitiszteletben. A heliopoliszi 
-zent állatok közzé tartozott a bika, a fekete 
tehenek, az oroszlán, a macska, a fehér kocza. 
Van is bebalzsamozott ilyen állatmaradvány 
elég. 1890 februárban egv londoni kereskedő 
ház Isii ezer darab macska múmiát hozatott

. Népkonyha.*
— Éhes is vagyok már. De hogy menjek 

» n ide be? Hát ha fölismernek? beszélt ma­
gában.

Egyszerre aztán valaki a nevén szólítja. 
‘ t-szerezzen, fölnéz és megismeri a régi öreg 
1 rdárját.

— Kedves uram, — szólt az sajnálkozó 
hangon —jöjjön vacsorázni; nekem ugyan ez 

ggelitn és ebédem is még ma ; majd segítek.
Gyöngéden megfogta és vezette föl a 

rom fa lépcsőn.
Hagyta magát. Bent leült a csavargók 

nyomorék koldúsok rongyos tömegétől ros- 
tdozó hosszú padra, fizetett 10 krajczart es 

1 lakott*.
Torkig jóllakott evvel a vacsorával. Hejli! 

keserű étel volt is az.
Alábbvalónak érezte magát a csavar- 
ti is. Azok, ha <'gy talicskat tolnak. TMgJ 

^öprík egy piaczi kofa áru helyét es kap- 
ik érte pór krajczart. azok legalább a maguk 
resményéből „élnek .

Neki még a 10 krajczáros ennivaló is 
unizsna volt.

Alig vette be az utolsó falatot, megkérte 
öreget:

— Ugyan legyen olyan jó, segítsen le. 
Azelőtt tegezte.)

Egyiptomból spodium gyártási őzéiből; ezt a 
macska-temetőt 1889 nyarán födözte föl egy 
fellah és annak tartalmát 57 frankon adta el 
a helyszínén,' honnan nílusi hajó szállította a 
deltáig, Diodorus görög iró azt beszéli, hogy az 
ő idejében (Julius Caesar kortársa volt) Egyip­
tomban egy apisz-bika eltemetés pompája 
100 talentumba (245,500 írtba) került. Áz 
Anubisz istenség sakálfejű volt, szent állat­
képp tisztelték is a sakált.

Annyira bolondja lovának a turkomán, 
hogy lelkesültségében sem apját, sem anyját 
nem iemeri, ha lóháton ülhet. Az arabnál is 
minden fölött kedves a ló, kivált ha kitartó 
az a futásban ; azt hiszi pedig, hogy a sárga 
meg a pej a legkitartóbbak, hogy a szürke 
hamar elpusztul, a fekete hamar fárad.

A fürdő vendégek sokat kedveskedtek 
Wight szigeten annak a szamárnak, mely ott 
10O m. mély kútból teljes 50 éven át húzta 
az ivóvizet; nála nagyobb példányt Anglia a 
leggondosabb tenyésztés mellett sem birt el 
érni, — majd oly híres volt, mint annak 
idején a wcsizmás macska*, melynek eltartá­
sára III. György angol király nagybátyja, 
a glocesteri herczeg. évenkint kiadandó 365 
pennyt hagyományozott. Szökő esztendőben 
úgy látszik hosszú napja is volt a cziczának.

A londoni macska kiállításon 1890-ben a 
kristálypalotában 600 db. kandúrt mutattak 
be, egy díszpéldány belőlük 20o ezer írtért kelt 
el; azért oly becses Angliában a macska, hogy 
nincs olyan öreg lady, a ki nélküle élhetne. 
1894-ben egy gazdag angol vén kisasszony 
s macskája eltartására fejenkint 140 frt év- 
dijt hagyott végrendeletileg. A meszszinai 
városi tanács macskát vásárolt, hogy az az 
irattár egereit rendben tartsa, e szolgálatért 
a Miczi nevű czicza havonta 24 líra fizetést 
húz ^élelmezés czimen. Pedig a macska tér 
jeszti a difteritiszt.

Nevezetes azonban a medve kultusza.
Ennek egyik vonása az, hogy Svajcz fő­

városa Bern ősidők óta tart a vára egyik 
árkában medvéket, mint a város védőit, maga 
város czimere is pajzson futó medve. Janson 
azt említi, hogy midőn Jeso japáni szigeten 
az ott való medvének egy fehér változatát 
találták, rögtön a mikadonak küldték aján­
dékba, ki szívesen is fogadta, mert közhiedelem 
az, hogy az albínó, állatok fölinerülése az 
uralkodó fejedelemnek hosszú és áldott kor­
mányzását jelenti előre. A külső világrészek 
embere kedveli a medvét, melyet a fejedel­
mek nem találtak elég tormásnak arra, hogy 
czimerökbe illesszék ; a maezkóra még a va­
dász sem haragszik. A Hudsonöböl melléki 
indiánok, mondja Charlevoix. nagy tiszteletet

Annak jó szive volt, megtette még azt 
is, hogy elvezette egy ódon, kopott külsejű 
külvárosi h ízhoz. melynek kapuja fölött díszel­
gett ez a hangzatos felírás:

„Hajléktalanok menhelye.*
Ide is bement, azt se tudva már, mit 

csinál. Fizetett megint 10 krajezárt, hogy 
átaludja az éjjelt.

De nem tudott, aludni. Hánykolódott 
kemény fekhelyén, száz meg száz gondolat 
járt a fejében, de egyikről sem tudott magá­
nak számot adni. Gondolkozott a nélkül, hogy 
tudta volna min?

Reggel, mikor végre elnyomta egy kissé 
az álom, keményen fölrázták.

— Hé! Csak nem akar egy hatosért délig 
aludni ?

Föltápászkodott és elment

Valószínű, hogy inig az a pár garas tart, 
a tegnapi napot ismételgeti, aztán . . .

Vagy koldul, vagy újra öngyilkosságot 
próbál, ha ugyan másodszor is lesz hozzá 
bátorsága.

Fleischer Hila. 

tanúsítanak a medve iránt, ha pedig elejtet 
t^k. fejét nagy ünnepléssel festik be és dics­
énekkel hódolnak emlékének.

Az Amur menti gilják a medve bőrét 
fára akasztja és minden kigondolható tisz­
teletadással halmozza el, bocsánatot kér tőle, 
hogy megölte, sőt esküjét is medvére hivat­
kozva teszi. A jenisszei-vidéki osztják is 
vadássza a medvét, de mikor megadta neki 
a kegyelem döfést, melytől az véresen, moz­
dulatlanul hever a havon, rimánkodva borul 
le előtte és igy engeszteli: „Megöltelek drá­
gám, de éhes vagyok, éhes a feleségem meg 
a gyermekeim; oly jó vagy te, hogy megbo­
csátod vétkemet*. Es Szibiriában nemcsak 
éhségből fogyasztják a medvehúst, hanem azt 
is hiszik, hogy eltávolítja annak élvezete 
tőlök a félelmet s több kedvet önt beléjök a 
vadászatra.

Az aino ka medvét .kimni-kamnir* (isteni) 
névvel illetik, mert félnek tőle és vetéseikben 
is nem egyszer tetemes károkat okoz; ennek 
elhárítása végett áldozattal törekszenek meg­
engesztelni. Néha azonban a még fölsőbb 
rangú égihatalmak kedvéért a medve is kény­
telen életével lakolni. Az ilyen medveünnep 
nagy lakozással jár, költséges és azért az 
ainok ma már ritkábban tartják meg. Dr. 
Scheube, ki hosszabb időt töltött nálok Kio­
tóban, leír egy ilyent az Auslandban. Az 
áldozatra szánt fiatal medvét addig tartják 
ketreezben, inig fejlődő ereje azt széttöréssel 
nem fenyegeti. Kitűzik ekkor az áldozat 
végrehajtása napját. Rokonok, ismerősök, sok­
szor az egész falu hivatalos az ünnepélyre 
és azok mindannyian ünnepi ruhába öltözve 
jelennek meg. A fiatalabb nők a medve ke* 
reezét körül tánczolják; a kik az áldozatra 
szánt állatot ápolták és az idősebbek ének 
szóval búcsúznak el tőle. Végre egy fiatal 
férfi hurkot vet a medve nyakába, körül vezeti 
egy darab fát szőrit a szájába és lenyomja a 
földre; ekkor rá rohannak és megfojtják, 
hogy vére hullása ne legyen. Kihűlése után 
szedik ki beleit és májával együtt nyersen 
falják föl. velejét italukba keverik, húsa föl­
emésztése után kitömik a bőrét és a magasabb 
istenségek tiszteletére elt°szik. Az ünnepség 
olykor több napig tart, miközben a férfiak 
mulatsága az ivás, az asszonyoké pedig 
a tán ez.

A medve fogát és körmét nemcsak az 
osztvákok és szamojédek, hanem a nyűgöt 
szibériai parasztok is igen hathatós taliz 
mánnak tartják, itt ott még a csontját is 
használják. Erősen hiszi az osztyák vadász, 
hogy a becsületes tusában elejtett medvének 
szemfoga természet fölötti tehetségekkel ru­
házza őt föl, különösen erejét fokozza, bátor­
ságot önt szivébe és bizonyára sérthetetlenné 
is teszi; a körme, különösen az első lábának 
negyedik újjárói való, a mely az ember gyű­
rűs újjának felel meg. rendkívül becses, mert 
akármelyik legényt égöszerelemre gyulasztja. 
ha a hajadon titokban megkarczolhatta vele; 
legalább igv hiszi ezt minden szerelmes fiatal 
lány az Uraiban. Természetes ennélfogva, 
hogy a medve fognak és a medve körömnek 
nagy ára van s hogy e két talizmán olykor 
jobban tüzeli a vadászt, az erdők a leghatal­
masabb ragadozója ellen, mint a miatta szen­
vedett kár.

A macskák iránt táplált hajlandóság 
eléggé ismeretes, de a maeskazenét. senki sem 
szereti, holott érdekes annak az eredete. V. 
Károly spanyol király 1549-ben Német Al­
földön mindenféle diszmenet rendeztetett fia 
F'ilóp számára, de a „sötét herezega-et semmi 
sem derítette föl. Ekkor a brüsszeliek szo­
katlan dolgot gondoltak ki, hogy komorságát 
megingassák. Egy ilyen diszmenet alkalmával 
olyan orgonát tettek a kocsira, melynek szóló 
sípjai macskák voltak ; minden ládába egy- 
egy különböző életkorú és hangú macskát 
helyeztek el és azok farkát úgy kötötték 
össze billcntyusorral, hogy a mint a medvé­
nek öltözött orgonista játszani kezdett, leír­
hatatlan hatású macskazene hangzott föl, mel­
léje a tánezot majomnak, kutyának és kis 
medvének öltözött fiúk járták. Hempergett a 
néptömeg a földön a kaczagástól. de Fülöp 
sem tudott elnyomni egv mosolvt. talán az 
elsőt és utolsót, melyet a németalföldiek az 
ő rideg ajkán elröppenni láttak.

Hanutz hívein.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Halálozás. Egy kedves kis angyal, 

dr. Nagy Mihály orsz. képviselő úr Irénke 
leánya költözött el égi otthonába, nagy bána­
tot okozva aggódva ápoló szülői és testvé­
reinek. Fájdalmukat enyhítse az a közrészvét, 
melwt gyászos veszteségük fölött mindnyájan 
érzünk Halálozásáról a család a következő' 
gvászjelentést bocsátotta ki: dr. Nagy Mihály 

in ;e Tóth Nina mint szülők, gyermekeik: 
1 nka, Rózsika, Ivánka és Irmuska. valamint 
az is>zes rokonság nevében is mélyen meg- 
szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett 
kis leánykájuk Iréukéue k folyó szeptem­
ber hé 10 én reggel 8 órakor, 7 hónapos ko 
rá bán, két heti betegeskedés után történt el­
hunytét. A megboldogult kis halott földi 
maradványa folyó hó 12-én d. e. 10 órakor 
fog (IV. tized, Fürj-útcza 91. szám alatti 
házból) a lóm. kath. egyház szertartása sze­
rint a Szentháromság temetőbe örök nyuga­
lomra tétetni. Kecskemét, 1897. szeptember 10. 
Áldás lengjen porai lelett!

— A városi székházban nagy disz^zel 
és művészi érzékkel berendezett közgyűlési 
terem, mint értesülünk október hó elejére 
teljesen elkészül, úgy hogy a diszfölavató 
közgyűlést a törvényhatóság már október hó 
16 án megfogja tartani.

— Névmagyarosítás. Divicsek Károly 
pósta- és táviró főtiszt és családjának családi 
nevüknek Divényi er kért magyarosítását a 
belügyminiszter megengedte.

— Házasságkötés. F. hó 8-án kötött 
házasságot Havasi Fvrencz erzsébetiülvi ke­
reskedő Csorba Margit kisasszonnyal. Csorba 
Károly kir. törvényszéki bitó kedves leá­
nyával.

— Megbízatás. Habina János tanár úr 
távozásával a városi törvény hatóságnál meg 
üresedett hites tolmácsi állásra a tanács leg­
közelebb tartott gyűlésén dr. Pázmány Zoltán 
jogakadémiai tanár urat bízta meg.

Halálozás. Kudar Antal a város ér 
demekben mégősz ii 11 ny uga 1 in a zo11 pén zt á rn o k a. 
a ki az utóbbi időben v éjénél Makádon lakott, 
mint részvéttel értesülünk, f. hó 8-án meghalt. 
Haláláról a család a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki: Alólirottak fájdalommal tudat­
jak, hogy szeretett atyjuk, nagyatyjuk és 
ipjnk idősb Kudar Antal úr, Kecskemét 
város nyugalmazott házipénztárnoka, folyó hó 
s-án délután 5 óra1 or 68 éves korában csen­
desen jobblétre szemleriiit. Hült tetemei a 
boldogultunk folyó hó 11-én reggeli 9 órakor 
lógnak az anvaföldnek átadatni Makádon. 
Ma kádon, 1>97. szeptember hó 9-én. Áldás 
poraira! Dr. Kudar Ottó aljárásbiró, ifjú Ku 
dar Antal gépész. Kudar László hivatalnok, 
Kudar Kálmán ev. ref. lelkész. Kudar Mária 
mint gyermekei. Szerbit Anna.Zeizer Karolina, 
Tóth Erzsébet, Baksav Margit mint menyei. 
Fördós László ev. ref. lelkész, mint veje. 
Fördős Mariska. Fördős László, Fordős Lajos, 
Kudar Jolán, Kudar Béla, Kudar Dezső, Ku­
dar Ernő, Kudar Hedvig, mint unokái.

— A kecskeméti ev. ref. jogakadémia 
1897. évi szeptember hó 12-én, vasárnap, a 
tanitézet nyugalomba vonult érdemes tanára 
és volt igazgatója Csilléry Benő iránti hálás 
emlékezéssel kapcsolatos tanévmegnyitási ün­
nepélyt rendez, melyre a fentartótestületeket, 
a jogakadémiai igazgatótanácsot, a taninté 
zeteket, Csilléry Benő úr volt tanítványait 
és a tanintézet iránt érdeklődő nagyérdemű 
k •/. n-éget ezúton is meghívja a tanári kar. 
Az innep- \ programinja: Reggel 8 órakor 

et a iej. templomban. 
Isteni tisztelet után d. e. 10 órakor a kecs- 

en éti reform. főgimnázium tornacsarnokában:
1. Megnyit' beszéd és emlékezés Csilléry 
B' i 'lói. Tart a dr. Kovács Pál jogakadémiai 
ígt/ ötó. 2. Székfoglaló értekezés. Irta és 
felavassa dr. Ttgze Gyula jogtanár. 8. Be-

- Tartja dr. Kiss A Ibert jog- 
*anár. Este 8 órakor Csilléry Benő úr tisz­
teletére társas vacsora a Beretvás szálló 
éttermében.

— Színi évadunk — mint bennünket 
értesítenek — jövő október hó 16-án (szom­
bat' n) kezdődik. Színtársulatunk addig a 

szomszéd városokban szerepel, még pedig egész 
szeptember hónapban Nagy Kőrösön, október 
két első hetében pedig Czegléden. A körösiek 
igen dicsérik a jól szervezett társulat mii 
vészi előadásait, úgy hogy bennünk is mind 
inkább erősödik az a remény, hogy a szín­
társulat a télen nagy műélvezetet fog sze­
rezni közönségünknek.

— Tanévmegnyitási ünnepély. A hely­
beli jogakadémiának, városunk e kiváló kul­
túrintézményének ma délélőtt 10 órakor, a 
ref. fógymn. tornacsarnokában tartandó tanév­
megnyitási ünnepélyére ismételten felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Az ünnepélyt este 8 óra- ( 
kor Csilléry Benő úr tiszteletére társasva 
csora fejezi be a Bérétvás-szálló éttermében. 
Aláírási ivek vannak kitéve a kaszinóban, a 
városi központi irodában, a jogakadémiában 
és Beretvás Pál úrnál.

— A főreáliskolaba beiratkozott 228 ta­
nuló; anyanyelvre nézve 171 magyar, 47 né­
met, 6 szerb, 4 román; vallásra nézve 96 
katholikus, 82 izraelita, 32 ev. reform., 10 
gör. keleti, 8 ágostai evang. Ma 3 mai több 
tanuló van, mint tavaly ilyenkor.

— Az ev. ref. főgimnáziumban az 
1897/98 ik évre beíratott az I. osztályban 52, 
a II. o.-ban 33, a III. o.-ban 37, a IV. o.-ban 
29, az V. o.-ban 31, a VI. o.-ban 26, a VII. 
o. bán 27, a Vili, o.-ban 21. Összesen 256.

— A Kecskeméti Kör, mint értesülünk, 
legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy téli 
tánczmulatságát „Lestár Péter-alapítvány“ 
javára rendezi; ily módon kívánván leróni 
hálás kegyeletét városunk felvirágozása körül 
oly nagy érdemeket szerzett néhai polgár­
mester iránt a a maga részéről hozzájárulni 
egy ily irányú társadalmi akczió kezdemé­
nyezéséhez.

— Laptársunk, a Félegyházi Híradó a 
múlt számmal szerkesztőt cserélt, a mennyiben 
a lap szerkesztését Szente József úr, a lap ed­
digi szorgalmas munkatársa vette át. a kinek 
vállalkozásához s a félegyházi felkorbácsolt 
ellentétek elsimításához sok reményt fűz a 
közönség.

— A Városi Zeneiskolában a lefolyt 
beiratások eredménye a növendékek örven­
detes szaporodásáról tesz bizonyságot, a meny­
nyiben a létszám emelkedése a múlt évihez 
képest 12 2%-ot tesz ki. Sajnos, hogy a kar­
ének tanfolyamra mindeddig 3 jelentkező van, 
holott a tanács ép azért, hogy kedvet ébresz- 
szen a közönségben, a zenének ezen ága iránt 
is, a tandíjat oly csekély összegben állapította 
meg (egész évre 2 frt), hogy az még a ke 
vésbbé tehetős szülőnél sem képezhet aka­
dályt. Fölhívjuk tehát a t. szülők figyelmét 
a karének tanfolyamra és ajánljuk, Írassák 
be leányaikat minél tömegesebben. Beiratkozni 
lehet még úgy a karének tanfolyamra, mint 
a többi tanszakokra f. hó 15-ig naponként 
d. e. 9 — 12-ig és d. u. 2—5-ig. Megemlítjük 
egyúttal, hogy a tanács f. hó 6-án tartott 
ülésében Koller Ferencz fővárosi zenetanárt 
választotta meg a hegedű tanári tanszékre.

— A helybeli Kossuth-szoborra a kö­
vetkező összegek folytak be: f. év július 25. 
kimutatás volt. 5376 frt 82 kr., f. évi aug. 
2<>-iki népin, tiszta jövedelme 568 frt 45 kr., 
Kamat a „Népbank“-bán 1897. január 1 tol 
július 1 ig 94 frt 71 kr., Deák Sándor Bpest 
2 frt. Összesen 6<M1 frt 98 kr.

— Új vasút. Arról értesülünk, hogy 
egvik budapesti villamossági vállalat Buda­
pestről kiindulva Lajos-Mizsén át Kecskemétig 
villamos vasútat szándékozik építtetni s erre 
nézve a költségvetést és egyébb ajánlatokat 
az illetékes tényezőknél már bemutatta.

— Pacöéry Odry Lehel, európai hírnevű 
operaénekesünk. Sz -Bárdossy Ilona úrnő, opera­
énekesnő és helyi erők közreműködésével jó- 
tékonyczélra f. hó 25 én nagy hangversenyt 
rendez. Részletes műsort a jövő számban 
adunk.

— A Kecskeméti Jótékony Nőegylet 
ezúton is köszönetét mond úgy a helybeli 
Dalárdának, mint a Debreczeni Dalegyletnek, 
az általok rendezett hangversenynek a nő­
egyletre eső jövedelem osztaléka: 44 frt 
50 krért.

— A tanintézetekben pihent erővel 
újólag megkezdődtek az előadások. A tanévet 
mindenütt isteni tisztelettel s ünnepélyeeégvk 
között nyitották meg. így .az ev. ref. főgim 
názium ifjúsága istenitisztelet ut n az intézet 
nagy tornacsarnokába gyülekezett, hol a prés 
hiteiium több tagjának jelenlétében Katona 
Mih ily igazgató üdvözölvén az ifjúságot, há­
lás kegyelettel és nagy elismeréssel emlé­
kezett meg a főgimnáziumnak érdemekben 
megőszült három nyugdíjazott tanáráról : 
Csabay Imre, Hoilóssy Z<igmond és Parragh 
Gedeon urakról, a kik intézetnek több év­
tizeden át annyi fényt, elismerést szereztek 
s ezzel kapcsolatban az újon megválasztott 
tanárokat Bíró László, dr. Lakos Béla és 
Német Béla urakat üdvözölvén, hazafias mun­
kásságukhoz erőt és kitartást kívánt.

— Csóka Sándor, a kecskeméti színház 
igazgatója tudvalevőleg Nagy-Kőrösön játszik 
szép sikerrel jó színtársulatával, hogy közön 
ségünk esetleges átrándulások alkalmával 
tájékozva legyen, a heti műsort a következők­
ben közöljük : Szombaton, szept. 11. R i k a. Va­
sárnap : B e t y á r k e n d ő j e. d. u. Hófehérke, 
gyermekelőadás. Hétfőn: Czigány, Marko 
vita M. jutalomjátéka. Kedden: Szegén v 
J o n a t h á n Szerdán : Lili, Mátray K. juta­
lomjátéka. Csütörtökön : F d v ö s k e. Pénteken : 
H u n y a d y L á s z l ó halál a, zónaelőadás. 
Szombaton: Zsidóapácza, Vihary Elemér 
jutalomjátéka.

— A Kecskeméti Iparos Ujonczifjúság 
1897. szept. 19 én azaz vasárnap. Beke Imre 
táneztermében, felerészben a helybeli Iparos 
Ifjak Onképző Egylete, felerészben pedig a 
Kath. Legény-Egylet javára zártkörű búcsú­
bálát rendez.

— A Kőrösi-útcza keramit-burkolá-a- 
val teljesen elkészültek s a lefolyt héten 
végleg átadatott a forgalomnak. De éppen 
ebből kifolyólag helyén valónak látnék, hogy 
a teher forgalom a Nagytemető-útezára sző­
ri ttassék.

— A mit hiába vártunk. Azt vártuk 
hiába, hogy a Nagykőrösi-útcza kövezése s 
az északi oldalon levő gyalogjáró kiszélesítése 
alkalmával a déli oldal gyalogjárója is meg­
felelő gondban részesül. De biz abban — úgv 
látszik — csalódtunk. A volt Csolnokv-haz 
előtt ugyan egyenesbehúzta valami jótékonv 
kéz az aszphaltot, de a 24-ik számú ház előtt 
úgy hagyták, a hogy annak idejében elég 
rosszúl megcsinálták. Sőt most mar még az 
ültetendő fák helyeit is olyan görbülettel, 
illetve hajtással hagyták ki, mint a járda 
vonala van. Igen kérjük az illetékes tényt 
zőket, különösen a munkálatot vezető mérn 
urat, hogy o szemsértő hajlatot ne hagyj 
meg. mert nem lesz ám baj, ha a járda eg 
lábbal szélesebb lesz, az egész úteza pedi 
díszben nyerni fog. Egyéb görbületekről, ha 
latokról, unformokról és disztelenségeki - 
majd más alkalommal Írunk, most egyszeri 
sokat kérni nem merünk.

— Hirtelen halál. Kállai János 63 é\a 
földmivelési napszámos f. hó 8-án a piaczt 
ácsorogva rosszúl lett s mire az orvosi segél 
megérkezett, meghalt. Hullája fölbonczoltatv 
a vizsgálat a halál okául szivhűdést kon 
tatáit.

— Elvetemült fiú. L. A. 25 éves kére 
kedelmi akadémiát végzett ifjú, f. hó 19 
hivatalban levő atyjának lakását lakatom 
fölnyittatván, ott minden elvihető értékesei 
holmit összepakolván, éppen megugrani aku 
mikor az esetről értesített atya rendőröki - 
tért haza. Az elzüllött fiút az atyja a ro 
őrségnek adta át. a kik a kir. ügyészség' 
kisérték.

— Lopás. F. hó 2-án a Dunszt-féle \ 
déglő udvarából Stankuvics Isi ván orgos • 
lakos kocsijáról, mig ő távol volt, az üss 
szerszámokat eltol vajolt a valami enyvesk* 
kétkéz-kalmár.

— Tűz. Folyó hó 5-én Cseh Lajos b 
bási földbirtokán vétkes gondolatlansag 
tűz származott, mely az istállót, benne I 
és 2 szarvasmarhát hamvasztott el. Az épü t 
biztosítva volt.
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,«i*oí»iorii — de /gin, hogy öltözékeinkre 
nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ru­
háinkon a legparányibb szakadékot észlelünk, sietünk azt 
legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez tesU 
egészségünknél az eset, számba se vesszük. Egy kis köhö­
gés, főfájás emésztési zavarok stb, mit tesz az? Ügyei 
se vetünk rá. Hát ez t'étAe* 
mely később keservesen meg bosszulja magát rajtunk, 
mert valamint a kis szakadékokból uagy lesz, épp úgy 
n kis bajból nagy haj keletkezik, ha küllő iut< zkedés 
nincsen kéznél. A legtöbb betegség kút forrása a 
gyomor rendetlen működése, a mit. idejekorán ha-z- 
7álva, Egger kellemes izii &<H9avn9*tiUáJ" csak 
hamar beszüntet, (1 doboz ára 3Okr.) A tüdő, torok és 
mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodás- 
sal kezdődnek. Egger kitűnő izü
fáj" meg0* bennünket a bajtól teljes biztossággal (1 
doboz 50 kr. és 1 írt, próbadoboz 25 kr.) Minden gyógy­
szertárban kaphatók. Főraktár Nádor-gyógyszertár.' (\)r. 
EGGER LEÓ és EGGER J.) Budapest, Váczi-körút 17

Közgazdaság.
Útmutatás 

a sertésvészben megbetegedett sertések 
húsának megvizsgálására

Két esztendő előtt a sertések között 
olyan betegség lépett föl, a milyenre még a 
legöregebb emberek sem emlékeznek. A be­
tegség az egész országban, vármegyéről vár­
megyére, községről községre gyorsan elterjedt. 
A hol kiütött, kivált a malacz és süldőfal- 
kákban, óriási pusztítást okozott. Ezernyi 
ezer disznó hullott el ; sok millió forintra 
rúg a kár, a mit a betegség pu ztitása foly­
tán a sertéstenyésztő gazdák szenvedtek.

Azt a veszteséget, a melyet a gazda 
sertéseinek elhullásából szenvedett, még te­
tőzte az, hogy ott, a hol a sertésvész föl­
lépett, a községeket lezárták, a vásárokat 
betiltották. E miatt aztán nemcsak az a 
gazda vallott kárt, a kinek disznai elhullottak, 
hanem kárt szenvedett az is, a kinek tálká­
ját a vész elkerülte. Mert nem lévén vásár: 
az egészséges disznót sem tudta értékesíteni; 
kényszerűségében úgy adta, a hogyan kérték.

Bebizonyosodott, hogy sok esetben ma­
guknak a sertéstartó gazdáknak hibájából 
és vigyázatlanságából terjedt tovább a pusz­
tító vész. A mint ugyanis ez a veszedelmes 
betegség valamely falkában mutatkozott : a 
gazda megijedt, étvágytalan szomorkodo disz- 
nait hamarosan leszúratta, hogy — a mint 
mondani szokták — a veszett fejszének leg­
alább a nyelét megmenthesse, vagyis* hogy 
kisebb legyen a kára, a beteg disznónak 
legalább a busát akarta felhasználni.

Értsük meg egymást: nem ebben volt a 
hiba, hisz a kármentő szándék csak dicsére­
tes lehet. Sőt a beteg disznó gyors ieölése, 
a kár csökkentésén kívül, a hol elő vigyázok 
voltak, még haszonnal is járt, mert minél 
előbb szúrták le, annál rövidehb ideig tér 

ztette a beteg sertés azt a ragályozó anya 
got, a mely ezt a veszedelmes betegséget 
okozza. Hanem abban rejlett a hiba, hogy 
- k helyütt a betegeskedő disznót nem vet­
ték ki a falkából, ott szúrták le a többi 
disznó között, a hol éppen állott vagy le­

ült. Evvel a könnyelmű eljárással terjesztet­
ték tovább a betegséget.

Mingyárt kiderül, hogy mikép terjedhet 
iyen úton a betegség.

A tudósok kimutatták, hogy mint egyéb 
igadós állati betegséget, azonképpen a 
rtésvészt is olyan parányi gomba okozza, 
melyet csakis erősen nagyitó üveggel ie 
t észrevenni Ez. a ragályozó anyag la 
it baktériumnak hívnak), millió meg mii- 

i számban van benne a beteg disznó véré- 
•n és avval a tulajdonsággal bir, hogy ha 
;y rnákszemnyi rész kerül is is belőle az 
készséges disznóba, ennek a testében rövid 
ő alatt olyan nagy mértékben elszaporodik, 
’gy megbetegiti, sőt a legtöbb esetben meg- 

’i a disznót.

KECSKEMÉTI LAPOK.

Már most, ha az ilyen ragályozó vér, 
szúrás közben kifolyik. beszennyezheti és 
megfortőztetheti az eleséget, az ivóvizet, a 
fürösztőt, a szállásnak és akolnak a földjét 
is. Az. eleséggel és vízzel a ragályozó anya­
got az egészséges sertések fölvehetik, meg- 
fertőztetik önmagukat és megfertőzhetnek 
más sertéseket is.

A sertéstartó gazdák különben nem csu­
pán a leölésnél követtek el vigyázatlanul 
nagy hibát, hanem a beteg sertés húsának 
kezelésénél és fölhasználásánál is. Gondatla­
nig jártak el a hússal, melyben szintén benne 
van a ragályozó anyag; máskor olyan húst 
és szalonnát használtak étkezésre, a melyet 
a betegség megrontott, sőt az emberek egész­
ségére is károssá lett.

Szükségesnek mutatkozik ennélfogva 
hogy a sertéstartó közönség a helyes eljá­
rásra kitanittassék és mindarról tudomással 
bírjon, a mivel baj esetén, nagyobb bajoknak 
elejét veheti.
1. A beteg sertés leölése és a szúróhely tisztogatása.

A beteg sertés leszúrásánál a legnagyobb 
vigyázatot arra kell fordítani, hogy a leölt 
sertés vérével és hulladékaival a ragályozó 
anyag ne terjesztessék.

A leölésre szánt disznót a falkából ki 
kell szedni és olyan helyen leszúrni, a hová 
sem disznó, sem egyéb állat nem férhet. Kü­
lönösen kerülni kell az olyan helyeket, a 
melyeken trágya, szalma, szemét, forgács 
vagy egyéb hulladék van. Lehetőleg tiszta 
és kemény helyet kell választani, a melyet 
könnyen és jól lehet azután tisztítani. De ha 
az a hely mégis szemetes lett volna, legjobb 
lesz a szemetett összegyűjteni egv teknŐben 
vagy dézsában, miből semmi sem hull ki. al 
kalmas helyre vinni és ott elégetni vagy 
mély gödörbe elásni. Nagyobb biztonság oká­
ért a kifolyó vért, úgyszintén az állat fel 
bontásuk..r eleső részeket (a ganéjt. hulladé­
kokat) külön edényekbe kell felfogni és gondosan 
eltávolítani, nehogy az egészséges jószág 
magát avval befertőztesse.

Miután pedig a legnagyobb vigyázat 
mellett is megtörténik, hogy a szúróhelyet 
akár a vér, akár a ganéj beszennyezte: a 
sertés testrészeinek eltávolítása után a szúró­
helyet gondosan meg kell tisztogatni.

Ha az ülést olyan helyen teljesítettük, 
a mely nincsen téglával vagy padlóval bur­
kolva; akkor ott a földet két-három ujjnyi 
vastagságban lekaparjuk, a lekapart földet 
félannyi ojtatlan mészszel jól összekeverjük 
és a trágyagödörbe elássuk, annak idején a 
trágyával a szántóföldre kiszállítjuk és gon 
dósán alászántjuk. Ellenben, ha a leszúró 
hely kővel vagy padlóval van burkolva, ak­
kor a burkolatot forró lúggal erősen lesu- 
roljuk és súrolás után jól kiszáradni hagyjuk.

2. A beteg sertés húsának kezelése.
Tapasztalásból mondjuk, hogy a sertés­

vész úgy terjedt el egy-két udvarból az 
egész községre, a községből meg a szomszé­
dos falvakra, hogy a beteg disznó húsát a 
szomszédok meg az atyafiak megvették, ki­
ki a falujába haza vitte, odahaza az asszony 
megmosta és a mosóvizet, már a mint az 
szokás, a moslékba öntötte, azután a saját 
disznajával megitatta.

Hát bizony ezt nem szabad tenni. Fön­
tebb már említettük, hogy a sertésvészes 
disznó vérében millió meg millió számra van 
meg a betegség csirája, vagyis az a ragályozó 
anyag, a miről az előbb beszéltünk. Már 
most, ha a húst megmossuk, ebből a csirá­
ból sok kerül a vízbe. Világos, hogy ha az 
ilyen fertőzött vizet az egészséges disznó 
megissza, a sertésvésznek csiráját is magába 
veszi, attól nemcsak maga betegszik meg és 
pusztulhat el, de a betegséget más disznókra 
is tovább terjesztheti.

Különösen figyelmeztetjük az olvasót 
arra, hogy itt nemcsak olyan disznóról be­
szélünk, a melyet a gazda maga szúr le, 
hanem olyanról is. a melynek húsát a mé­
szárszékben vagy a hentesboltban árulják. A 
székben árult hús sem származik mindig 
egészséges állattól; ha nem vagyunk elővi-

 5 

gyázatosak, bizony abból is átragadhat a 
baj más disznóra.

Az elővigyázat sok bajtól óvja meg a 
szegény embert. Legyünk tehát óvatosak, 
elővigyázók ! Azt a vizet, a melyben a disz 
nóhúst öblögettük : soha ne öntsük a mos­
lékba és ne itassuk meg a disznóval; elönteni 
is csak akkor szabad, ha előbb jó sok oltott 
meszet keverünk abba. Az oltatlan mész 
még jobb, abból kevesebb is kell.
3, .4 beteg disznó húsának és szalonnájának 

élvezése.
A sertés vész-betegség kezdetén leszúrt 

disznó húsában még nincsen olyan anyag, a 
mely az ember egészségének megártana, föl­
téve természetesen, hogy a húst jól megsü­
tik vagy megfőzik.

Ellenben ha a disznó már nagyon beteg 
és ilyenkor szúrják le. annak a húsa könnyen 
megbetegiti azt, a ki abból eszik.

A beteg disznó húsának és szalonnájá­
nak élvezésénél tehát nagyon óvatosaknak 
kell lennünk, a nagyon beteg vagy hosszabb 
időn át szenvedő disznónak sem húsát, sem 
szalonnáját megenni nem szabad.

Ez a vigyázati szabály szól ugyan a 
háznál leült és megánfogyasztásra szánt ser­
téshúsra is; de szól különösen arra a húsra, 
a melyet mészárszékben vagy hentes-boltban 
közfogyasztásra nyilvánosan árulnak. Az 
ilyen hÚ9t a lakosság egészségének fentnrtása 
érdekében különösen szigorú és pontos fel 
vigyázat alatt kell tartani. Ez a felügyelet 
és ellenőrzés községekben a húsvizsgálattal 
megbízott vágóhídi biztos teendője, a kinek 
kötelessége a húst alaposan megvizsgálni és 
lelkiiemeretesen meggyőződni arról, hogy a 
hús élvezhető-e és gondoskodni arról, hogy 
az ártalmasnak látszó hús a közfogyasztás­
ból el vonassák és késedelem nélkül megsem 
misittessék.

4. Kijárás a húsvizsgálatnál.
Elmondjuk már most azt, hogy s miképp 

kell n hús megvizsgálásánál eljárni. A leült 
disznónak mely testrészei azok, a melyeket 
a vizsgálónak meg kell tekinteni és mely 
jelekből lehet a húsnak ártalmatlan vagy 
káros voltára következtetni.

Véleményt arról, hogy a hús egészsé­
ges-e vagy nem, csak az mondhat, a ki az 
állatot élő állapotban is. meg feldarabolása 
után is alaposan megnézte. A vizsgálatnak 
tehát egyaránt ki kell terjeszkednie úgy az 
élő állatra, mint leszúrás után a disznónak 
minden testrészére. De különösen magára a 
húsra és a szalonnára, ezenkívül főleg még 
a tüdőre a belekre és a vesére, mert ezeken 
fordulnak elő azok a változások, a melyek­
ből a sertésvész-betegséget legjobban lehet 
felismerni.

.5. Az élű sertés megvizsgálása.
Gyakran előfordul, hogy a hús olyankor 

is egészségesnek látszik, mikor a disznó maga 
súlyos beteg volt. A húsból magából tehát 
annak ártalmas vagy ártalmatlan voltát sok 
esetben biztosan megítélni nem lehet, ilyen 
kor megnyugtató útbaigazítást csupán az 
nyújthat, ha a disznót életében vizsgál­
juk meg.

Olyankor, a mikor a sertés hirtelen na­
gyon megbetegedett és állapota napról napra, 
sőt sokszor óráról-órára tosszabodik, ha az 
orrából vér jön, ha véreset hugyozik : bizto­
san következtetni lehet arra, hogy az emberi 
egészségre veszedelmes vérbomlás a sertésben 
már bekövetkezett. Az ilyen beteg disznónak 
a húsát nem tanácsos megenni, mások szá­
mára kimérni meg épen nem szabad, mert 
a ki ezt teszi, büntetésbe esik, börtönbe is 
juthat.

Ezért szükséges, sőt elkerülhetlen, ki­
vált a közfogyasztásra szánt disznóknál az, 
hogy a vágóhídi biztos azokat már a leölés 
előtt is megtekintse.

6‘. A romlott és ártalmas hús jelei.
Az emberi egészségre ártalmasnak és 

romlottnak kell tekinteni az olyan húst, a 
mely sok vért tartalmaz, úgy hogy össze­
nyomásakor bőven csepeg jelőle a vér;

a melynek a színe nem világos barna­
vörös, hanem sötétbe megy át;

a melyben a rostok (a húsnak szálai) 
között vörös csikók és véres er<»k látszanak;
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a meiv nagyon nedves vagy pedig többé­

be vésbbó kocsonyához hasonló.
Az a hÚ9t a mely a megromlásnak ezen 

jeleit mutatja, még erős át főzés vagy megsii- 
tés után is veszedelmesen megbetegitheti az 
embert. Az ilyent tehát emberi élvezetre 
felhasználni semmi szín alatt sem szabad.

7. zl romlott és ártalmas sz donna jelei.
Mindenki tudja, hogy az egészséges 

disznó szalonnája szép fehér, egészen tiszta. 
Ha a beteg disznó után nyert szalonna az 
egészséges szalonéhoz hasonlít, vagyis, ha 
abban vörös erezetek, véres pontok és csikók 
nem láthatók: az ember egészségére még nem 
káros, de csakis abban az esetben ha zsírnak 
kiolvasztva használják.

Ellenben, ha a beteg disznó után nyert 
szalonnában vörös véres erek, véres pontok 
és csikók, kivált pedig ha nagyobb sötét 
vérfoltok láthatók: a szalonna, illetve a háj 
az ember egészségére káros, emberi fogy asz 
tásra tehát sem nyersen, sem megfiistölve 
nem alkalmas, da sőt zsírnak kiolvaszt'a sem 
szabad azt étkezésre felhasználni, hanem 
ilyen esetben a szalonna és a háj kiölv^ztva 
csupán ipari czélokra (szappanfőzésre) hasz­
nálható fel.

<9. A tüdő megvizsgálása.
Ha egészséges disznót ölünk: annak 

testéből majdnem összes vére kifolyik és csak 
igen kevés marad vissza a belső részekbeu. 
Innét van, a mit minden sertésölő gazda ta­
pasztalt. hogy az egészséges állapotban le­
szúrt disznó tüdeje halavány rózsaszínű és 
belőle, kézzel, alig egy két csöpp vért lehet 
kipréselni.

Nem igy van ez a sertésvészes disznó­
nál. Ennél a tüdő — hiába vették vérit a 
disznónak — nem halavanvodik el, hanem 
sötét vörös marad, sőt helyenként egészen 
feketevörös szint mutat.

Az egészséges tüdő, ha megtapogatjuk, 
mindenütt rugalmas, olyan forma mint, a 
lószőrrel bélelt párna; ha késsel belevágunk, 
serczeg; a bemetszés lapjáról linóm habos 
vöröses folyadékot lehet a késsel lekaparni; 
ha vízbe teszszük. nem merül el, hanem úszik 
a tetején, mert levegő van benne, mint a 
felfújt hólyagban.

Ellenben a beteg disznó tüdeje nem ru­
galmas, hanem egészben vagy egy részében 
kemény, akár a májat fognánk meg; ha bele­
vágunk: nem serczeg; a vízben alámerül; a 
vágás lapjáról levakart vörös folyadék nem 
habos, mert levegőbuborék nincs benne.

Az ilyen kemény tüdőrészlet gyakran 
sárgásvörös, vagy legalább a közepe táján 
sárgás színű. Ha megnyomjuk, a kézben szét­
töredezik. mint a lágy sajt vagy a túró.

A tüdő külseje, melyet az egészséges 
disznónál finom, sima, fényes hártya borit : 
a beteg disznónál homályos, gyakran pedig 
olyan rakodásokkal van borítva, melyek lá­
gyak és a felületről könnyen lekaparhatok. 
Olyan a tüdő kívülről, mindha nedves lenne.

.9. A belek megvizsgálása.
A sertésvész a disznó beleiben olyan 

változásokat okoz, hogy azokból a betegségre 
mindgyárt a has felbontása után, tehát még 
a belek fel vágása előtt lehet következtetni.

Az a hártya ugyanis, a mely a hasnak 
egész belsejét kibéleli é9 a beleket is bevonja 
az úgynevezett hashártya), a beteg sertés­

nél nem olyan sima és fényes, mint az egész­
séges disznónál lenni szokott, hanem helyen- 
kint vöröses színű, fénytelen és véres erek 
látszanak rajta. Ha a beleket ujjainkkal 
megtapogatjuk: egyes részeken keményebb 
csomókat erezünk. Ha pedig a beleket fel­
vágjuk. a belső hártya sötétpirosnak látszik, 
rajta még sötétebb pontok és csikók észlel­
hetők. helvenkint pedig olyan piszkusöárga 
rakodinány borítja, a melyet könnyen le le­
het kaparni.

A hol a keményebb csomót érezzük, a 
belső hártyán kerek vagy hosszúkás, fakó 
szürkéssárga szinü kiemelkedések láthatók, 
olyan formájúnk, mint a minő a csiperke 
gomba kalapja, sokszor meg olyan mint egy 
kelés, a melyik már felfakadt. Másutt ismét 
bemélyedések mutatkoznak, a melyeket erő­

sen felduzzadt sáncz vesz körül. Ezen mélye­
dések fenekét és a körülfogó sánezok széleit 
többnyire piszkos sárga vagy zöldes szinii, 
szétmálló lerakodás borítja.

10. A vesék megvizsgálása.
Ha a disznó a sertésvészben hirtelen és 

nagyon megbetegedett, ha vért is hugyozott, 
leölése után azt fogjuk látni, hogy a vesét 
sokszor igen sok vér veszi körül, mert a vese 
a betegség rossz matériája miatt magától 
átszakadt. Az ilyen disznónak a húsát nem 
szabad megenni, de még -inkább nem szabad 
kimérni, vagy az emberek között szétosztani.

11. A hús ártalmasságának egyéb jelei.
A húsban, szalonnában, tüdőben és belek­

ben mutatkozó é9 föntebb már leirt elválto­
zásokon és jeleken kívül a disznó felbontása­
kor gyakran a többi belső részen is szembetűnő 
jelek vehetők észre. Kivált az gyakran látható, 
hogy a belső részek aránylag sok vért tar­
talmaznak: a belső részeket bevonó hártyákon 
pedig véres pontok és véres csikók mutat­
koznak.

Ezek a jelek szintén a hús ártalmassága 
mellett bizonyítanak, kivált abban az eset­
ben, ha a sertés hirtelen betegedett meg és 
állapota rövid idő alatt nagyon súlyosbodott.
12. A sertésvészen átment sertés húsa- és szalon- 

nájának felhasználása.
Nem ritka eset, hogy a sertésvészbe 

esett disznó nem pusztul el, hanem látszólag 
megjavul, sőt meg is hízik. Csak később, a 
leöléskor derül ki aztán, hogy egyik-másik 
belső részben a betegség maradványa még 
mindig föllelhető.

A sertés vészen átment disznóknál kivált 
a tüdőben sajt- vagy turószerű csomókat, a 
belekben pedig helyenkint kidndorodásokat 
és ezeken szintén sajthoz hasonló felrakodá­
sokat lehet találni. Az ilyen régi eseteknél 
azonban, nem úgy, mint a frissekben, a sajtos 
csomók körül, valamint egyebütt is hiányzik 
a vörösség vagy a vérkiömlés

Az a kérdés, hogy az ilyen esetekben a 
húst és szalonnát szabad-e felhasználni?

Minthogy a tapasztalás beigazolta, hogy 
ilyen esetben sem a hús, sem a szalonna 
nem tartalmaznak olyan ártalmas anyagokat, 
melyek az ember egészségének rosszat ten­
nének : ebből az okból az olyan disznók 
húsát és szalonnáját, a melyek a leszúrás 
előtt látszólag egészségesek voltak, vagy 
csupán a hajtás és szállítás alatt lettek 
hirtelen rosszul, az ember megeheti, föltéve, 
hogy a hús és a szalonna különben is épnek 
és egészségesnek látszik.
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Laptulajdonos:A KECSKEMÉTI SZABADELVŰ PÁRT.
Kiadó:

TÓTH LÁSZLÓ.

NYÍLT-TÉR.
E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztőség.

A selyem el van égve!
dani, ba az illető ruhadarabok igen sokszor már a 
2 iá? 3-ik viselet után a hajtásokban elhasadnak \agv 
mint a vatta szétmalaeak; ezen jelenség nem a „ve 
letlen* által oko ott elégés ! hímem a selyem, hogy az 
vastagabbnak s még is olcsónak tűnjék fel, tudatosan 
leszen czinn-e's phosphor-savval páczolva, melyek a nyers­
selyem érszálait mintegy szétrágják; „az ilynemű fű­
tési eljárást „megterhelésnek" nevezik! Mentül jobban 
óhajtjuk a selymet megüt h- z leni, annál több czinfür- 
dón megyén az keresztül, hogy az ezen mérget töké­
letesen magába szívja. Az igy fes’ett selyem — a leg­
nemesebb szövés! — a halál cs ráját tehát még inn l tt 
az a szövőszékre kerülni*, már is magában rejti. Az 
ilyen szálakból készült úgynevezett selyemszöveteknek, 
rövid haszná'at után t«*nnészetszcrüeu szakadozniuk 
kell, mint a gyű tó kanócznak a szerint, amint azok 
többé avagy kevéssé terhehettek meg — A diája 
öltözek (készítési díjjal együtt) tökéletesen értéktelen 
Az én valódi selymeimből szívesen küldök postafordul­
tával portó- és vrímmenteeen mintákat. «*«*//

(cs. és kir. udvari szállító) 8?!fje* árai.
ZilrfcMen. 6HIRDETÉSEK.

HIRDETMÉNY.
A Kecskeméti Kaszinó, felügyelői 

állásra pályázatot hirdet, mely folyó 
évi október 1-én lesz elfoglalandó. 
Felhívja mindazokat, kik erre vállalkozni 
kívánnak, hogy a feltételek közlése végett 
folyó évi szeptember hó 13-ig* a 
Kaszinó Elnökségénél jelentkezzenek.

282_ 2_ 2 A Kaszinó Elnöksége.

r -—-
Kiadó lakás.

Halasi-útcza 19-ik szám alatt 
(1 tized) két szoba külön bejá- 

i lattal, bútorral vagy anélkül 
i 278 2—2 kí8 dÓ.

-................... .................... ............

Tanoncz-felvetel'

Tóth László könyvnyomdájában
2-3 középiskolát végzett, jómagaviseletü fiú 

tanoneznak
fölvétetik.
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Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság részéről közhírré tétetik, hogy Kun Móri. Karolina 
özvegy Szappanos Lászlóné végrehajtatónak ifj. Jtádi 
JÓ9*ef végr. hajtást sz< nvcdő elleni 69 frt tőke s jár. 
iránt végrehajtási ügyében a kecskeméti 10231. sz tjkben 
A + (2086. 2 95/6.) brsz. alatt foglalt és itj Mádi József 
úgy neje Uéjjas Juliánná nevén álló házbiitok az 1881 

cv LX t. ez 156. § e) pontja alkalmazásával egészben 
120 » frt becsértékben tartozékaival együtt az 1N9?. 
< rí 9>htűber cf. <>. f> órrfAor mint
egyetlen határidőben e kir. törvényszék telekkönyvi helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg 
megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi ható­
ságnál, valamint Kecskémet városházánál megtekinthető 
feltételek mellett a kikiáltási áron alól is elad itni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiátási átül szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékkép s éltek- 
papírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir törvényszék, mint telek­
könyvi hatóságnál 1897. évi augusztus 15-én.

Bogoss Endre,
259 1 — 1 kir. tszéki biró.

Csődtömeg-eladás.
Vagyonbukott Csereklyei Imre 

csődügyében a csőd választmány határo­
zata folytán közhírré tétetik, hogy I. t. 
11. szám a. levő üzlethelyiség és mellék­
részeiben elhelyezett bolti czikkek. me­
lyek a csődleltár 1—781. t. sz. a. írat­
tak össze s 3709 frt 90 kr. beszerzési 
ár mellett 1742 frt 53 kr. becsértéket 
képviselnek, folyó évi szeptember hó 
18. napjának déli 12 órájáig alulírt 
csődtömeg-gondnokhoz benyújtandó s 
200 irt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlati 
verseny útján. — továbbá vagyonbukott 
1-ső tized 231. sz. a. lakásán levő, a 
csődleltár 783 -793. t. sz. a. felvett szó- 
davizgyártó teljes készülék és 
üvegek, szódavizszállitó lapos és 
lajtos-kocsi, 2 drb kocsis ló s a 
leltár 798-- 807. t. sz. a. összeirt házi 
bútorok és eszközök, a helyszínén 
f. évi szeptember hó 21-dik napján d. e. 
9 órakor tartandó nyilvános árverésen 
elfognak adatni.

A fentjelzett tárgyak csődtömeg-gond­
nok közbejöttével megtekinthetők.

Kecskemét, 1897. évi szept. lió 10 én.
Dios/.egtiy József.

292 1 — 1 csődtömeg gondnok.

" 28/1897.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi ható* 

részéről közhírré tétetik. hogy tv Kecskeméti K-res- 
1 leírni Ipa rkitel intézel C* Népbank vegrebajtatónak é%99ffff 
99/999999999 Tethi tiŰ9tsíŰ999* végrehajtást szenv< dő 

• » n 150 frt tőke és jár. iránt folyamatban levő végre- 
’ltási ügyében a kecskeméti ‘2609. sz. tjkbcn A 4- 2920 

z. ; latt f-glalt s Nagv Juliánná Tasi Lászlóié végre- 
sást szenvedő nevén álló 240 frt becsértekü házbirtok, 
ábbá a kecskeméti 14231. sz. tjkvben A 4- 585 brsz. 
tt foglalt Máriahegyi szőlőbírtokából ugyanezen vegre- 
• ist szenvedő jutalékát képező 136 Irt bec^értékű fele- 

s mindkét ingatlan illetve juta'éklartozekaival egvütt 
<*#•/ rsot'f* >>!&<**' /•<> napján <1 e

ó akor mi t egyetlt n határidőben e kir. törvényszék 
kkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e 
kkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgár­
téri hivatalánál megtekinthető felt telek mellett a kiki- 

■isi áron alól is eladatni fog.
Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol- 
becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték­

pírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.
Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék, mint telek- 

yvi hatóságnál 1897. évi míg isztus 22-én
Bogoss Endre

.85 1 — 1 kir. tszéki biró.

1 pnlacz.k korona-sör 18 és 14 kr.
Egy ’/e-as honiéi korona-sör 2 Irt 80 kr.

Alulírott évek során át a helybeli pénz­
intézetek és malmok részvényei, vala­
mint ingatlanok

eladását és vételét
közvetíti, és e téren kifejtett buzgalmával és szolid­
ságával sikerült menbizóieak megelégedését kiérde­
melni. — Kérem a t közönséget, hogy e nembe 
vágó megbízásaival ezentúl is megtisztelni szikes- 
kedjék. Kiváló tisztelettel

4Í) 25-18 Bleyer Adolf.
Eladó öt egész és két harmadrész Kecskeméti 
központi Takarékpkénztári részvény, valamint 
egy jókarban levő gőzöséplogép teljes felszerelés­

sel, jutányos áron, kedvező feltételek mellett

A kőbányai
Király-sörfözö Részvénytársaság 

= főraktára =
V. tized 22. szám, hol mindenkor kellőleg 
hűtött palaczkos és hordós sör kapható.

I pnlaczk Király-sör 15 és 12 kr.
1 inárcz. „ 15 12 „
1 Bajor (barna) sör 18 „

lehetőve testi, hogy a stobák a másolás alatt i bastnaltatias- 
sanak. mivel a kellemetlen ay és a lassú, ragadós száradás, 
mely az ulajfestéknek v» az ulajUkknak sajátja, rlkerOltrtik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást A palló nedves tánrynyal feltörtilheto, anélkül, hogy 
elveszteué fényét kell különböztetni;

színezett szobapalló - fénymázt, 
eatKaebarnat és niahagonibarnat. mely akár csak az olaj 
’< stvk t dl be a pallót s egyúttal fényt is ad Beért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen betftil minden 

foltot, korábbi mazolaet stb; van azután

' tiszta fénymás (szinezctlen)
Uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad Különösen 
parketre h ulajteatékkel tnar bemázolt egészen uj pallókra való 

Csak tényt ad, onnélfogva nem födi el a famuatiát 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr (két köcépna- 

gyságu szobára vslói 5 frt. 90 kr., vagy 9' , márki.
V közvetlen megrendelések minden varosban, ahol 

raktal ak vannak, ide k ' lüendok. Mintamáaulásuk és prosp­
ektusok ingyen és bérmeutve küldetnek A be'átál lásnál tea ék 
|ol vigyázni a^égre s a gyári jegyre, mivel ezt a több miut 
181*0 eve letető gyártmányt xokMé utánozzák és hamisítják, 
s sukkal restzabb, s gyakiau a célnak meg ueui feletó in In üteg­
ben hozzák forgalomba.

í'hrtHtoph Ferenc,
4 uiiti HoMalió • léaylzkk itltalálója is tívedSli gyártója,

Prága, K. Berlin.

tet«LGYENESésFIA.r.h.r

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött részéről ezennel köz­

hírré tétetik, iniszerént a néhai Nagy 
Istvánná, Csorba Mária hagyaté- 
kiínál érdekelve lévő örökösök tulajdo­
núhoz tartozó « a kecskeméti 135. sz. 
tjkben A-j-157. hrsz. alatt foglalt I. tized, 
153. népsor számú h ú z 3000 forint ki- 
kiúltúsi úr mellett a 3784/1897. szúmú 
úrvaszéki végzés értelmében nyilvános 
úrverés útjún örökáron eladandó lévén. 
Árverési hatúridőiil 1897. szeptember 
24. napjának délelőtti 9 órája az ár­
vaszék jegyzői hivatalába kitíízetik; az 
árverési feltételek a jegyzői hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kecskemét. 1897. szeptember 7.
Bartha Kálmán,

2^3 —2—1 árvaszéki jegyző.

5493 1897

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkel vvi liivó- 

sá<( regéről közhírré tétetik, b «gy ^ógby Mikéi y ügyvéd, 
úgy az elrendelt csatlakozás folytán karika Gyula es 7őr- 
iii(i*»y Kerencz ügyved végrebajtatóknak 
cs neje gyufái végrehajtást szenvedők
elem 200 trt. illetve 70 Irt es Is frt és jár. iránti végre­
hajtási ügyeben a kecskeméti 546G sz. tjkvben A 4" 199/b. 
brsz. a. foglalt, és Szűcs Pál ügy neje (ijulai Juliánná 
nevén egyenlő aráin bán álló 8 hold területű tírréti föld, 
1139 frt becsértékben, a Sághy Mihály által 5493 97. es 
Barta Gyu’a által 5537/97 sz. a. beadott árverési kérvény 
következtében tartozékaival együtt, es peilig Sághy Mi­
hálynak az árvt réstől elállása eseten i«, — ez esetben 
azonban az 1881 évi 60 t. ez. I ’C. § a) pontja alkal­
mazásával igrszb. n nin*ruibrr hű
íéi-ih 9999gfj9999 <1 e. 9 ómkor mint egyetlen határ­
időben, e kir. törvényszék tkvi helyiségében megtartandó 
nyilv nos árverésen az (gyidejűleg megállapított s a hiva­
talos órák alatt a tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét 
városházánál megtekinthető feltételek mellett, a kikiáltási 
áron ahtl is cladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási áml szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban a kiküldött k“zeiliez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir tszék mint tkvi hatóságnál, 
1897. augusztus 16 án.

Bogosa Endre,
286 1 —1 kir. tszéki biró.

50 darab
használt boroshordó (650—700 
literes), melyekben i:en jó ó-borok 
voltak: — továbbá egy kettős fa- 
borsajtó, bármely órában eladó — 

alulírottnál.
277-2-2 Domány József,

szőlőbirtokos és bor-nagykereskedő, Aradon.

Kiadó lakás.
III. tizedben, 72. sz. alatt 

levő* 7 szobából, konyhából és gaz 
dasági melléképületekből álló lakás 
nov. 1-től, vagy azonnal is kiadó.

Értekezni lehet özv. Ke­
resztes Jánosnénál, Széchenyi- 
tér, 11. szám. 272 3-3

Ijabb árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a néhai Özvegy 
Kovács Károlyné Zilai Julianna 
hagyatékánál érdekelve lévő örökösök 
tulajdonához tartozó s a kecskeméti 1661. 
sztjkben A+1867. hisz, alatti V. tized 
344. számú húz 800 frt — s a kecs­
keméti 1321. sz. tjkben 214-148. hrsz. 
alatti 10 hold úrréti föld 2900 frt ki­
kiáltási ár mellett, a 4130/1897. számú 
úrvaszéki végzés értelmében, nyilvános 
úrverés útjún örökúron eladandó lévén, 
árverési határidőül 1897. évi október 
hó 1-ső napjának délelőtti 9 órája 
az árvaszék jegyzői hivatalába kitűzetik, 
az árverési feltételek a jegyzői hivatal­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kecskemét, 1897. évi szept. hó 11-én.
Bartha Kálmán,

291 2—1 árvaszéki jegyző.



Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött részérói ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a néhai Király 
Imre és neje hagyatékainál érdekelve 
lévő örökösök tulajdonához tartozó s a 
kecskeméti 1 1298. sz. tjkben A+ 3879. 
hisz, alatti s a kecskeméti 3523. sz. tjkben 
3880. hisz, alatt foglalt Xl-dik tized 104. 
és 105. számú házak 1200 írt kikiál­
tási ár mellett a 3527/1897. számú 
árvaszéki végzés érteiméin n nyilvános 
árverés útján örök áron eladandó lévén, 
árverési határidőül 1897. évi szeptem­
ber hó 24-dik napjának délelőtti 10 
órája az árvaszék jegyzői hivatalába 
kitüzetik, az árverési feltételek a jegyzői 
hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Kecskemét, 1897. évi szept. hó 7-én.
Bartha Kálmán,

284 2—1 árvaszéki jegyző.

W W w- W f
k világ legjobb fénymáza!

A ki lábbelijét szép fényes és tartóssá akarja tenni, vásároljon f” 
csakis j

Fernolendt czipőfényinázt.
Világos lábbeliliöz {

Fernolendt természetes bör-crémet.
Feriiolendt-érctisztitó-pasta, ‘X'XlT 1

CS és szab ••roro* romir* bejegyz tt vrdjegygyel pb darabokban ..roro 
í • 'tó? /*«>•«>•//“ bejegyzett védjegy gyei a legjobb tisztító szer érez <
kir. gyár. üvegtárgyak részére.

Alap. 1832. Béos. Gyári raktár Becs, I, Schiller strasse 21.
Mindenütt készletben.

Sok értékűden utánzat miatt áh II íl
vigyázzanak a nevemre. • ■' < I llOlt Iliit

es a bejegyzett védjegyre.

Mély tisztelettel van szerencsém a tv e 
könyvtásárló közönségnek szives tudomására 
hozni, hogy 4 év óta Ionnál ó könyvkereskedő 
semet egy a mai kor színvonalán álló 

ó d o n d a s z a ital
(modern antiquaiiuni)

bővitettem ki.
Nagy raktárt tartok: iskolakönyvekből, ma­

gyar, német, franczia szépirodalmi müvekből, 
tudományos és szakköny v< kbő , ifjúságiratok, 
képeskönyvek és zenemüvekből (kották) stb stb.. 
teljesen jó karban, mélyen leszállított áron.

Bárhol és bárki á tál hirdet* tt könyv 
általam a legrövidebb idő alatt ugyanazon áron 
megszerezhető.

Egyes munkákat, iskolai könyveket, vagy 
egész könyvtárakat mindenkor a legjobb árak 
mellett veszek, vagy In cserélek ; egyes könyv­
tárakat bérindexek, fel zerelek és kibővitek. 
intézetek és magán gyűjtök számára.

Kiváló tisztelettel
Első k«*eskeméti koiiyvódondászat 

NteÍHrr Mihály 
könyv-, zenemű-, papirkereskráés, könyvnyomda 

Telefon sz. 100. KECSKEMÉTEN Telefon sí. 100

Birtok eladás.
Özv. Horváth Lászlóné orgováuyi 
birtoka (100 bőid 1200 □-ölivei 
rajta lévő gazdasági épületekkel 
és lakbázzal együtt, szabadkézivé 

eladó. "MMk
Értekezni lehel a tulajdonosnővel Ku 
2-7 szentniiklósi lakásán.*

Csődtömeg-eladás.
Vb. Kubinyi Konrád csődtömegéhez 

leltározott, s a leltár 1—499 tétel számai 
alatt elsorolt 1<>14 fi t 23 krra becsült fűszer- 
vegyeskereskedelmi csikkek és bolti 
felszerelések az id. csőd választmány, illetve 
csődbirósági határozat folytán egy tömegben 
ajánlati verseny utján a következő feltételek 
mellett adatnak el .

1. A zárt ajánlatok 300 frt bánatpénzzel 
a folyó évi szeptember 19 napjának d. 
e. 12 óráig alulirt tömeggondnoknál adan­
dók be.

2. Az ajánlat ajánlattevőre azonnal köte­
lező, a csődtömegre azonban csak az esetben, 
ha azt a csőd választmány, illetve a csőd 
bíróság elfogadja.

3 Köteles vevő az ajánlat elfogadásától 
számított 3 nap alatt az egész vételárat a 
tö.neggondnok kezéhez lefizetni és a megvett 
tárgyakat azonnal átvenni.

4. A vétel utáni illetéket vevő viseli.
5. Ezen feltételek meg nem tartása esetén 

vevő bánatpénzét elveszti és a megvett tár 
gyak vevő kára és veszélyére, újabb ajánlat 
útján vagy bírói árverésen cl fognak adatni.

6. Az eladás tárgyát képező árukért 
azok leltári minősége és mennyisége tekinte­
tében a tömeg felelősséget nem vállal.

7. Az eladás tárgyát képező dolgok itt 
Kecskeméten, tömeggondnok közbenjöttével, 
megtekinthetők.

Kecskeméten, 1S97. szeptember 10.

Magyar Pál,
290 — 1 — 1 ügyvéd, tömeggondnok.

i GUTORI FÖLDES KELEMEN 
j aradi gyógyszerész

Mar git-crémj e.
PmÁmui a legjobb arcz créine,Mdl I ( UK? rövid idő alatt ifjitja és

| szépíti az arezot. i
1 \bliurit egyedüli szer szeplő, máj-) iU<llgll-l lt Ilié foitokf pattanások, bőr- I 

atka (Mitteser) ellen.
bii szer bőrpatta- <11 l’l 1 1 Ilit uások. arcz- és kezvörö- 

södés, napbarnitás ellen.

Mtnurít PnÁniii bámulatos hatása abban • íiign-t reme rej|lls hogy b.-,rr(. kenve l 
| ez által rögtön felvételik és ez okozza azon < 
I csodás átalakulást, hogy a tzeplövel vagy máj- | 

foltokkal fedett arcz 3—4 nap altul alabás- 
trom-fehérré lesz.

' Muririt.l'rpmp *rla’ma,la“* ">'•iTi<i 1^,11 vív iiiv utan IH.ni zsíros, hanem 
. ’gen finom, hamar felszívó hatással b.r Az arcz .
) nem lesz oljau fényes, mint más crémetol, (
k azért nappil is használható |

Margít-crémi* 1 kiC8i '
Margil-hölgy por r6«a ,srr,me
Margít-szappan 1 doboz 35 kr. «

i Margít-fogpép 1 doboz 50 kr. |

Csakis akkor valódi, ha 
minden doboz ^utori FÖLDES 
KELEMEN gv ógv a zeré Aradon*

• felirattal és czimerrel van ellátva. 
Egyedüli fnraktároi:

1 Katona Zsigmoml gyógyszerész, '
2o_> Kecskeméten. 25-13

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1897.

17659/1897.

Hirdetmény.
A városi mükertben levő nyári 

vendéglő. — a mellékhelyiségek cs 
szerelvényekkel együtt — a folyó 1897. 
évi november 1-ső napjától számítandó 
3 évre újból bérbe adatik

Ezen bérbeadásra f. évi szeptember 
hó 22-ik napján reggel 9 órakor, a 
gazdasági osztályban nyilvános árverés 
fog tartatni, melyre bérleni akarók 50 
forint beteendő bánatpénzzel ellátva, 
annak kijelentésével hivatnak meg, hogy 
a bérleti feltételek az árverés előtti idő­
ben is, a gazdasági osztályban megtud­
hatók.

Kecskemét. 1897. szeptember 10. 
289-i-i Gazdasági osztály.

I feltaláló dr. Meidinger tanár ár áltál kizárólag feljogosított gyár
MEIDINGER-KALYHÁK

k szltésére 12—1

II El 1TI II. cs. és kir. udv. szállító
Budapest. Thonel-udrar. — Becs, I, Kohlmarkt 7. — Praga, Hybernergasse 7.

Szabadalmazta minden államban Első dijakkal kiliintclve az öaszra kiállitáxokoii.
---------- i ^^^loitvösebben szabályozó, töltő és szellőztető kályha. --------------

Lakások, iskolák irodák stb számára i legrgy*zci ubb ós legpompásabb 
kiállításban Tetszés szerinti hosszantartó «*irési tartam koksz- 24 órai 
égési tartani köszénliitéssel. Több szobának fiilése eg) kályhát igényel. 

Waggon -kályhák.

Heim-féle Meidin g e r - k á 1 y h á k.
<»iuk az m»iu»...kl..l mién i s I A’FI [11N C E R • 0 F F M
beesel ligyelmvh • ajátiljuk az itt —- • u v L n Ul l. N
feltüntetett védjegyet mely a I JÍ .. i i r* i a a K
kihlia ajtajának belső oldalán t/>' jj í I t. I |V| ,

i a v.m ___ ____ _________

HEIM féle HESTIA KÁLYHÁK.
Heiin-féle f iisteinészt ö kandalló.
A kéménykorek teljesen füstmentesek maradnak. Határtalan égési tartam
\ már meglevő kandalló-burkolat felhasználható Egy kandallóval több 

helyiséget lehet fiiteni.

Heim-féle füstemésztő Coliféres.
Minden rendszerű központi fűtések.

Szárító készülékek ipari és gazdasági czélokra. 
Ltusok és árjegyzékek ingyen és bérmentesen, 
r valódiak, ha azok budapesti vagy bécsi raktárainkból szereztettek be.

Prospekl
Káljháink csak akkor


